Учитель русского языка и литературы Гребенкина В.А.


Конспект урока русского языка в 8 классе «Их разыскивает грамматика… (основные группы односоставных предложений)»

ЦЕЛЬ УРОКА: 

            1) развить понятия об особенностях строения грамматической основы предложения;
            2) различать односоставные и двусоставные предложения;
            3) умение узнавать односоставные предложения с главным членом сказуемым, главным членом подлежащим;
            4) правильно ставить знаки препинания в сложных предложениях, в состав которых входят односоставные предложения.

ХОД УРОКА.

1. Объяснение нового материала. Ребята, сегодня мы станем следователями и примем участие в розыске. Пропал главный член в некоторых предложениях. В трех – подлежащее, в одном – сказуемое. (Звучит музыка из телесериала «Следствие ведут знатоки»).

У нас есть фотодокументы – фотографии исчезнувших главных членов. Вот они 

Предложения, в которых есть только один главный член, называются односоставными. Односоставных предложений, вы увидите на экране, четыре группы. У пропавших есть приметы. На них указывают сказуемые. 
(4 слайд)
Определенно-личное
1 лицо: я, мы        2 лицо: ты, вы
Сказуемое-глагол 1 и 2 лица определенно указывает на лицо и число.


Запишите примеры, определив лицо, число, время, наклонение сказуемого.

1. Поздравляю с днем рождения тебя.
2. Расскажи мне.
3. Будь счастливее меня.

Какие местоимения можете вы поставить в эти предложения в качестве подлежащего? (Я, ты, мы, вы). 

Почему нет в предложениях подлежащего? (Оно не обязательно, так как сказуемое определенно указывает на лицо и число местоимения). Поэтому-то эта группа предложений называется определенно-личные предложения, так как подлежащее мыслиться определенно, мы всегда можем поставить местоимение 1 и 2 лица в качестве подлежащего, «пропавшего» подлежащего. И фотография человека вам определенно хорошо известна. Это российский эстрадный певец Дима Билан.

Сегодня – ты, а завтра – я,

Сегодня – вы, а завтра – мы.

(5 слайд)
Неопределенно-личное
3 лицо: они
Сказуемое-глагол 3 лица мн. ч. наст. и буд. вр. или  мн. ч. прош вр.



На следующем слайде не так легко нам отыскать подлежащее, которое символизирует фотография этих тружеников-охотников за приведениями. Вряд ли кто-нибудь помнит их имена, но мы знаем, что они спасали город от злых существ.

В предложении, которое вы запишите (а оно называется неопределенно-личное), важно само действие, а не то, кто его производит.

1. Что новенького в газетах пишут?

Лица, которые производят действие, мыслятся неопределенно, поэтому в таких предложениях не бывает подлежащего.

Какое местоимение можно поставить в качестве подлежащего в неопределенно-личное предложение? (Они, 3 лицо, мн. ч.). 

(6 слайд) 
Безличное
Сказуемое – безличный глагол, при котором нет и не может быть подлежащего.


	Место

для

фотографии


Обращаемся к следующему слайду. Там, где должна быть фотография, пусто. И едва ли мы найдем здесь пропавшее подлежащее. Сказуемое здесь такое неуживчивое, что при нем не только нет, но и быть не может подлежащего. Такие предложения называются безличными. И все-таки попытаемся найти подлежащее по сказуемому, как раньше. 

1.На дворе вечереет. (Сказуемое – безличный глагол)

2.Быть грозе великой. (Сказуемое – неопределенная форма глагола)

Как видим, поиски напрасны.

(7 слайд)
Назывное

Сообщает о том, что какое-либо явление или предмет существует в настоящем.

Запишем предложения.

1. Кавказские горы. 
2. Тишина. 3.Узкая дорога. 4. Вон вдали обоз.

Кто же здесь пропал в этих предложениях? Чего в них нет? (Сказуемого). А почему в этих предложениях нет сказуемого? И можно ли обойтись без него? (Да, можно. Это описание). Эти предложения сообщают, что какое-либо явление или предмет существует в настоящем, называют его, отсюда и «имя» предложений – назывные.

2. Закрепление. Учащиеся садятся за компьютеры, выполняют самостоятельно задания с последующей проверкой и объяснениями всему классу. (Задание для 4-х групп). 1 группа – группа сильных учеников.
А) Списать предложения, расставить знаки препинания, объяснить их постановку, составить схемы предложений. (8 слайд)
1)Вечер и только вд..леке вечерней тьмой не скрыты на горизонте грус..ные ракиты.(И.Бунин.) 2)Увид..шь в багрец одетую осину и сердце встрепенет(?)ся. (В.Солоухин.) 3) Неизъяснимо радос..но и молодо на душе и хочет(?)ся петь. 4)Жаркий летний день и густо пахнет медом, п..левыми травами. 5)Утро и кончился наш привал. 

       1)[н   ], и [= -].                     


2)[о/л], и [- =]. 


3)[б/л], и [б/л].                  


4)[н   ], и [б/л]. 


5)[н   ], и [= -].

Вывод: односоставные предложения могут входить в состав сложных и также разделяются на письме запятыми.
2 группа.

Б) Прочитать  текст, определить его стиль, расставить знаки препинания, найти односоставные предложения, назвать их вид, сделать вывод об употреблении односоставных предложений в речи.(9 слайд)


Вы у меня бе..престанно в сер..це и на уме, и только  когда засну, то забуду вас… Пр..езжай  мой ангел  к нам в Михайловское, всех лошадей на дорогу выст..влю…Пр..щайте  мой батюшка, Александр Сергеевич… Ост..юсь вас люб..щая няня ваша Арина Родионовна.

Вывод: определенно-личные предложения встречаются в живой разговорной речи.

3 группа.

В) Прочитать  текст, определить его стиль, расставить знаки препинания, найти односоставные предложения, назвать их вид, сделать вывод об употреблении односоставных предложений в речи. (10 слайд).
На душе у меня стало так хорошо так радос..но! Сер..це громко стуч..т и рвет(?)ся на простор, и хочет(?)ся куда-то мчат(?)ся или лететь. В г..лове теснят(?)ся какие-то мысли от которых з..хватывает дух. Хочет(?)ся быть добрым, хорошим; хочет(?)ся ..делать что-то  необыкновенное чтобы все уд..вились чтобы стало так хорошо, как и мне.  (По Н.Носову)

 Вывод: безличные предложения сообщают состояние человека, чаще всего употребляются в живой разговорной речи.

4 группа..

Г) Прочитать  текст, определить его стиль, расставить знаки препинания, найти односоставные предложения, назвать их вид, сделать вывод об употреблении односоставных предложений в речи. (11 слайд)
После..ний день июля месяца. Кругом – Россия – р..дной  край. Ровной с..невой  зал..то все небо. Лиш… одно обл..чко на нем не то плывет не то тает. Бе..ветрие теплынь. Воздух парное молоко.

Глубокий  но пологий овраг… По оврагу б..жит ручей; на дн.. его мелк.. камешки словно дрожат скво..ь светлую рябь. Вд..ли  - края з..мли и неба. С..неватая ч..рта  большой  речки… 
   Вывод: назывные предложения употребляются в художественной литературе, с их помощью писатели точно рисуют  время и место действия, пейзаж.

3. Обобщение. Итак, мы с вами познакомились с предложениями, в которых нет одного из главных членов. 

(12 слайд)Как называются предложения с одним главным членом? (Односоставные.) 

Сколько групп односоставных предложений вы знаете? (Четыре.) 
Перечислите их. ( 1) определенно-личные; 2) неопределенно-личные; 

3) безличные; 4) назывные.)

(13 слайд) Чем различаются группы односоставных предложений, в которых нет подлежащего?  
( Лицом, числом, временем глагола-сказуемого, местоимением,  которое можно поставит как подлежащее.)
(14 слайд) Почему в односоставных предложениях нет   главного члена? (В определенно-личных – окончания глаголов указывают на лицо и число  местоимения, поэтому подлежащее не обязательно;  в неопределенно-личных – важно само действие, а не лицо, которое его производит; в безличных – нет и не может быть подлежащего; в назывных – предложения сообщают, что предмет (явление) существует в настоящем, называют его).

(15 слайд). В каком стиле могут употребляться односоставные предложения?  (Назывные – при описаниях в книжной речи; остальные группы – в разговорной речи.)

4. Домашнее задание. Выписать из художественных произведений по 3 предложения на каждую группу односоставных предложений, выделить грамматическую основу.

5. Заключение. Мы сегодня поработали следователями, попытались разыскать пропавший главный член предложения. А сейчас отдохнем. (Звучит музыка из сериала «Следствие ведут знатоки).
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